



进无止境,启航2025崭新篇章

» 深化改革赋能 提升品牌竞争力

作为“三地共建、三国合作”的园区,改革开放是园区与生俱来的基因。改革开放为这片热土的发展打开了一扇门,园区也用一次次先行先试书写高水平开放之路的“答卷”。近年来,园区的跨江融合与跨国合作已从过去打基础、快步走的阶段,迈向了上台阶、大步跑的新阶段。新的一年,园区将继续深化改革、开拓创新,形成携手合作的最大公约数和最强驱动力,更大力度推动先发优势转化为领先胜势。

夯实跨江融合。“南通创智天地”科创企业上市培育集聚区是园区策应长江口产业创新绿色发展协同区建设的重要途径,园区将抓紧推进其建设,早日实现实质落地。进一步发挥苏州自贸片区苏

锡联动创新区的纽带作用,找准结合点和切入点,复制推广一批制度创新成果,切实做到“以我为主、为我所用”。

拓宽跨国合作。2025年,园区将以中奥苏通生态园成立十周年为契机,精心策划更高层级、更宽领域的招商推介活动,持续加强后续对接服务。以中新智能产业园为依托,加快研究和谋划中新(南通)产业合作区建设,积极挖掘现有外资企业的潜力,努力将其打造成外资外商的首选地。此外,园区将优化“双元制职业教育”共育模式,加快建设面向全国的职业教育考试中心,并举办中德双元制技能大赛,引进和培育更多高技能型人才,满足外资企业的用工需求。

» 加速产业升级 提升园区承载力

在新一轮科技革命和产业变革深入推进的背景下,颠覆性技术和前沿技术不断催生新产业、新模式和新动能。苏锡通园区将因势而谋、顺势而为,及时调整产业布局,着力促进产业升级,抢抓新风口与新赛道,牢牢把握发展主动权。

园区将进一步鼓励和引导优质资源向“两主一新”产业链和供应链汇聚,助力产业链关键环节、关键产品和关键技术的突破,力促产业链补齐短板、形成集群效应、增强韧性。聚焦企业在“数量、质量、产量”三方面的提升任务,构建“个转企、小升规、规做精、优上市”的全

生命周期服务培育体系,逐步形成以龙头企业为引领、上市公司为重点、单项冠军和专精特新企业为骨干、创新型中小企业为基础的产业梯队。

同时,园区将加快转型升级,抓住大规模设备更新和消费品以旧换新的机遇,强化数字化与绿色化的协同转型,重塑传统企业的竞争优势,激发经营主体的活力。未来,园区将研究谋划低空经济、新型储能、人工智能等新兴产业,重点聚焦深远海装备,积极发展海洋新质生产力。

在现代服务业方面,伴随着南通中心休闲旅游商圈的全面起势,园区将围绕现代服务业发展提速、比重提高和结构提升三大任务,加快打造苏通乐园,重点聚焦首发经济、精品消费、文化旅游和休闲娱乐,推出一系列优质高端的新产品、新业态、新模式和新服务,提升商圈服务能力,发挥消费集聚的示范效应。



» 狠抓项目突破 提升发展源动力

寒冬腊月,走进苏锡通园区,机械设备轰鸣作响,现代化厂房拔地而起,项目建设如火如荼。

招商引资是经济发展的“领头羊”,是进位赶超的“加速器”,重大项目建设则是园区发展的关键所在。一直以来,苏锡通园区都将招商引资和项目建设视为经济工作的“牛鼻子”。2024年,园区累计新签约并注册资本5亿元以上内资项目27个(重特大制造业项目2个)、3000万美元以上外资项目9个,省市重大项目全部开工建设,为园区新一轮高质量发展蓄势赋能。

长江之畔,浪潮涌动,产业创新集群建设的优势正加速释放。今年,园区将聚焦“两主一新”主导产业,精准发力,引进一批科技含量高、发展势头强劲的优质项目,不断延伸和拓展产业链条。同时,集中精力招引具有强大支撑力、带动力和影响力的大型项目,在对接“中字头”央企、“省字头”国企以及知名民

企方面实现重大突破,全力吸引一批龙头型项目落地。项目建设方面,园区将进一步精心谋划,优化重大项目专班服务机制,在项目报批报建、入库纳统等方面下足功夫,聚焦前期项目抓开工、在建项目抓进度、竣工项目抓投产,确保项目应开尽开、能快则快,为园区发展注入强劲动力。

要素保障是招商和项目建设的“先决条件”。新的一年,园区将加大对土地、用电、能耗、排污等生产要素的保障力度,盘活存量资源、储备增量资源、破解发展瓶颈。加大融资力度,创新融资方式,积极搭建银企对接平台,为标志性产业链、上市培育企业、专精特新企业及高成长企业提供源源不断的金融活水。同时,强调科学调度,坚持分类指导,精准保障重点企业、重点项目的生产建设需求,为园区经济的高质量发展提供坚实有力的支撑。

» 聚力科技创新 提升攀高内生力

技术创新中心是创新资源的集中承载地,是科技创新的战略力量。近年来,园区科技创新势头强劲,高企认定通过率、科创项目高企转化率屡创新高,不断巩固夯实科技创新支撑,推动产业向“高”而攀、向“新”而行。

推进科技创新,主体是企业,关键在人才,资源为保障。

园区将持续推进高新技术企业倍增计划,建立多级联动的科技型中小企业培育工作体系,精准施策、梯度培育,使大企业更加“顶天立地”,“第二梯队”更加坚强有力,“种子选手”更加充满活力。加快企业“智改数转网联”步伐,鼓励企业持续加强研发投入,强化与高校院所的产学研合作,联动打好关键核心技术攻坚战。

园区深知人才是创新的核心驱动力,为了让人才安心扎根,园区将迭代升级人才评价和激励政策体系,拓展柔性引才模式,做到系统育才、科学用才、真情留才,全力建设人才发展友好型园区,为科技创新提供源源不断的智力支持。

此外,园区还将用足用好“科创飞地”这一平台,探索“研发在飞地、生产在本地”的合作共赢新模式,推动项目、人才等创新要素落地。优化财政科技投入结构,多渠道增加科技创新与产业创新投入,以“真金白银”鼓励引导企业攻克前沿技术,为园区的创新发展注入强劲动力。



» 推进生态优化 提升资源集聚力

加速崛起的高楼载体,不断刷新城市新高度;精雕细琢的规划蓝图,不断拓展城市新格局……过去的2024年,园区城市建设步履铿锵,城市生态不断优化。新的一年,园区将持续做优城市生态,不断提升城市的综合吸引力,坚持以人为本,推动产城融合发展,打造宜居、韧性、智慧城市。

打造更优营商环境。园区上下将进一步走访、了解发展情况,及时解决企业遇到的问题;根据企业需求优化服务,更大力度降低门槛、精简事项、优化流程,让企业安心生产、放心经营,为企业发展创造更加宽松、便捷的环境。

擦亮做活文旅名片。加快推进国防科普教育基地、探索湾水公园、国际马术俱乐部等项目建设,持续放大城市IP形象小江豚“蓝盈盈”的效应,打造特色鲜明、辨识度高的文旅“标签”,吸引更多游客前来观光旅游,不断将文旅流量转化为消费增量,为城市发展注入新的活力。

持续增进民生福祉。持续推进人民医院易地迁建,加快完成120急救分站建设,全面优化教育、医疗资源配置,提升城乡公共服务标准化、均等化水平,深入推进宜居宜业和美丽乡村建设,走好共同富裕的乡村振兴道路,让人民群众共享城市发展的成果,不断提升人民群众的幸福感和获得感。

·吴霄云·

